

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Preț: 5 lei — supliment cultural un an 500 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

TELEFON No. 13.43 —

## Între D-l Mircea Damian dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

Între D-l Mircea Damian  
dela Ziarul «ECOUL»

propriu, clasă care, dacă ar dispărea, atunci abia s'ar vedea și aprecia necesitatea ei. Și această necesitate ar fi constatată, nu de așa zișii controlori, cari își vor fi având existența asigurată din belșug, ci de lasuși Statul și de oamenii cinstiți și patrioți, cari, slava Domnului, se mai găsesc destui.

In loc să se simplifice formalismul, și să se facă legi, regulamente, luându-se decizii puține dar bune și durabile, scrise pe înțelesul tuturor, se vine, cum am spus mai sus, cu legi, regulamente și decizii ce nu mai pot fi ținute minte nici de acei ce le întocmesc. Un caz concludent: După multe discuțiuni, conducătorii marilor industrii din țară, au convenit ca impozitul excepțional de 5 la sută să fie multiplicat și încasat la ieșirea din fabrică, chit că marfa se va vinde sau se va pierde, — măsură foarte avantajoasă pentru Stat, care își încasează anticipat drepturile sale; ori, zilele trecute citeam în ziare că funcționarii Ministerului de Finanțe se opun acestei propuneri, în loc să se bucure că Statul își încasează anticipat drepturile sale, se înlătură evaziunea și se reduc atâtea servicii de controlori, cari costă enorm.

In fața acestor greutăți, comercianții de astăzi, ori cât ar fi de capabili și cinstiți, devin delinquenți fără voia lor, prin interpretarea greșită și specularea prea multor dispozițiuni, făcute parca într'adins și deci, ca oameni practici, aleg răul cel mai mic, dând șperț ca să scape.

Altfel intervine boala nervilor, cheltuieli de judecată cu onorarii fantastice pe care nimem nu le frânează, și până la urmă, paguba morală și materială, este mai mare, dacă adăugăm și mentalitatea alifantă ca în țara noastră, cu capital și risc

### CHESTIA ZILEI

## Marina Regală Română

Citată pe ordin de zi

Ordin de zi No. 54  
din 10 Februarie 1944

Se citează prin Ordin de Zi pe Națiune și pe Armată, Marina Regală cu toate unitățile ei navale, aeriene și terestre dela fluviul și dela mare pentru:

— bravura cu care s'a avântat în bătălie dela începutul războiului în contra unui inamic superior numeric, cește și de temut prin felul său de luptă;

— spiritul ofensiv și priceperea cu care a păstrat întotdeauna inițiativa, suplind în prioritatea cantitativă prin înaltele sale calități morale și profesionale, în toate misiunile ce i-au fost încredințate.

Datorită acestor calități, Marina Regală a reușit, să asigure țării și armatei:

— inviolabilitatea litoralului maritim;

— dramurile maritime, pentru transporturile de război, care au întărit puterea de viață și de acțiune a tuturor elementelor care luptă în afara țării.

— împiedecarea inamicului de a folosi căile mării pentru scopurile sale.

Atari fapte vor rămâne pentru viitor un nesecat izvor de tradiție și pe această tradiție va trebui să se sprijine un nou destin al Neamului Românesc pe mare.

Deosemeni se citează pe Ordin de Zi pe Națiune brava Marina Comercială, care a pus la dispoziția țării trumosele și valoroasele ei nave, precum și viețile deținuților ei marinari, fără să-și precupețască sacrificiile de tonaj și de sânge.

Ținta de mare preț a atacurilor dușmane, Marina Comercială cărușul armatelor, a suferit stoc toate loviturile acestuia fără să-și lătrăpă șiul neconținut al prețioasei ei contribuții.

Pentru serviciile și sacrificiile aduse în folosul războiului Marina Comercială a binemeritat dela Patrie.

ANTONESCU

Mareșal al României  
și  
Conducătorul Statului

podurile caselor de  
orice fel de materiale  
inflamabile.



### CARTA POȘTALA

Don' Director Giornal,

At auzit dumniaostru ala Marșal Tito-Mito, cum ichiama la el?

Don' Marșal Stalin, cum ai auzit asta, ai pcut la el Mare Marșal...

Daca Turchia al noastră întiram rezbel, atuncia pacem acolo un Baș-Marșal...

Rugam, iscrisi asta giornal.

Mustumim. SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## + Dușu Papuc

S'a stins din viață la Hârșova, în respectabila vârstă de 84 ani, unul din cei dintâi negustori români dobrogeni.

Cu prilejul înmormântării sale, care a avut loc Duminică 13 c. cu o pompă deosebită, din partea Camerei de Comerț din Constanța, al cărei membru a fost în permanență defunctul, — d. Dumitru Belloiu a rostit următoarea cuvântare:

Intristată adunare

«Unul din pionii comerțului dobrogean ne părăsește pentru totdeauna; promotor totodată în negoț, și-a început activitatea mai înainte de a lua ființă chiar primul registru de firme din 1884.

Înșușirile ce le-a avut în această îndeletnicire i-au dat prilejul ca să joace un rol în conducerea organului, care promovează interesele comerciale, anume Camera de Comerț.

«Pe cel ce ne lasă azi, îl găsim Consilier al acestei instituții încă dinainte de primul război mondial, ca și în epoca posteroară, calitate în care a contribuit cu luminile ce isvorau din practica îndelungată, unită cu un spirit clar-văzător, la îndrumarea pe căile drepte ale comerțului nostru.

«Decedatul prilejuește a-i scoate în relief nu numai activitatea sa publică ci și calitățile sale sufletești.

«De o blândețe rară, cu sufletul său deschis, cu inima sa largă, a știut să-și alipească pe semenii săi pe cari i-a ajutat la orice nevoie fie materială, fie cu statul său.

Dar ceea ce mă face, în afară de însărținarea oficială ce am din partea Camerei de Comerț, să omagiez memoria dispărutului este amintirea, este recunoștința ce personal i-o păstrez, datorită unui fapt deosebit pentru mine și anume acela că, el mi-a creat

bazele întreprinderii mele de astăzi.

«În adevăr, intrat ca ucenic am putut învăța dela fostul meu patron, trecând prin toată ierarhia, că la temelie acestei îndeletniciri stă perseverența și mai ales cinstea.

«I-am urmat percepțele nu numai în timpul când am lucrat sub privirile sale, dar chiar atunci când, luându-mi independența, am cretat eu însumi întreprinderile mele.

«De aceia, în fața urmașilor săi, cari luându-i exemplul, au finit la înălțimea cuvenită prestigiul ce el l-a statornicit, în fața prietenilor adunați spre a-și lua ultimul rămas bun, nu-mi rămâne decât, să repet recunoștința ce i-o voi purta veșnic.

«Dumnezeu să-l ierte!»

## Șezătoarea româno-germană de la liceul de băieți

In sala de gimnastică a liceului «Mircea cel Bătrân» s'a ținut Marți seara o șezătoare româno-germană, dată de elevii din cursul superior al liceului.

Atât ca tendința cât și ca execuție, serbarea a fost reușită, în adevăr reușită.

Cântecule și recitări, toate germane, au fost spuse cu elan, exactitate și duioșie.

Conferința asupra «Carmen-Sylvei», a fost citită de asemenea frumos și bine.

Nu mai puțin și plăcută impresie a produs programul sportiv executat de elevii mari și mici, sub conducerea d-lui prof. Ciocan.

Felicităm sincer atât pe inițiatori cât și pe elevi pentru această manifestație.

SPECTATOR





## Economia animală germană în anul 1943

(urmare și sfârșit)

Nu se mențin pentru prăsiță decât animalele, care creditează calitățile economice: greutatea corpului, producția laptelui, a untului și acela care se dezvoltă normal.

Se caută astăzi animale, care să aibă o durată a vieții mai lungă și în tot timpul să aibă o producție cât mai ridicată, (aptitudini de durată lungă). Pentru aceste animalele au grajduri foarte igienice, spațioase, luminoase, cu mișcare suficientă.

Reproducătorii dacă nu au prima descendență bună, se elimină de la prăsiță. Pentru a cunoaște puterea ereditară a animalelor de prăsiță, s'a introus de curând așa zisa rețea ereditară, măsură foarte rațională și modernă în aprecierea animalelor de prăsiță.

Ochiul constituie al șaselea simț al crescătorului. Acesta este un dar divin.

În Germania se tinde ca și în Olanda și Danemarca, care stau din punctul de vedere al ameliorării animalelor și a măsurilor zootehnice în fruntea țărilor din Europa, să aibă o rețea întinsă de sfatători și conferențieri în toate părțile țării. Crescătorii trebuie să fie în contact permanent cu cele mai practice și științifice metode de hrănire, alegere, creștere, îngrijire și împreunare. Prin sindicate se valorifică surplusul de animale ale membrilor, așa fel ca întotdeauna crescătorul să aibă un câștig din creșterea animalelor; fiindcă altfel o pășăște și se apuca de altceva.

Să luăm și noi măsuri — a spus d. dr. Teodoreanu — ca să hrănim animalele igienic și rațional, nu ca în prezent, când mai mult stau flămânde. Grajdurile să fie construite după toate datele moderne indicate de igienă. Astăzi prajdurile sunt mici, întunecoase, friguroase și umede. Fără îndepărtarea

acestor neajunsuri, nu poate progresa creșterea animalelor, fiindcă prin slăbirea constituției sunt expuse vitele la o mulțime de boli. În toate gospodăriile germane domnește ordinea și curățenia cea mai perfectă și munca chibzuită și încordată.

Centrul Național de Românzare  
Comisiunea Județeană C-ța

### Publicațiune

No. 1649 din 14 Februarie 1944

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 4 Martie 1944, ora 10 dimineața, se va ține la comisiunea județeană, cu sediul în Constanța, Str. I. C. Brătianu 38, licitație publică pentru vânzarea cantității de 190 kgr. 600 gr. fire de lână colorate 1: prețul de lei 800 kgr. aflate la fabrica de postav „Görres” din Cogealac.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 99, 100, 104, 105 și 06 din Decretul-Lege Nr. 398 din 27 Mai 1942, publicată în Monitorul Oficial No. 120 din 27 Mai 1942.

Garanția pentru admiterea ofertelor la licitație va fi de 10 la sută din prețul de la care începe licitația.

Nu vor fi admisi la licitație decât persoanele fizice de origine etnică română.

În termen de 10 zile de la data comunicării adjudecării, adjudecatarul este obligat să depună restul de preț pe seama C.N.R. ului.

Nedepunerea prețului în acest termen atrage rezoluția de plin drept a vânzării și pierderea garanției depuse, iar firele de lână vor fi scoase din nou în vânzare.

Firele de lână scoase în vânzare se pot vedea în orice zi la fabrica de postav „Görres” din comuna Cogealac.

Toate cheltuielile de publicitate privitoare la această vânzare, până la adjudecarea definitivă privesc pe cumpărător.

În cazul când la primul termen licitația va rămâne fără rezultat, al doilea termen de licitație se fixează la 22 Martie 1944 și al treilea termen la 12 Aprilie 1944, aceiași oră, în același loc și aceleași condițiuni.

Ad-ior General,  
P. Nițescu  
Șeful Serviciului,  
Emil Freitag

### Băi pentru funcționari

Adunarea generală a asociației F. P. în ședința dela 30 crt. a hotărât să îngăduie tuturor funcționarilor publici din oraș, să facă baie la baia primăriei contra costului de 20 lei funcționarul și 10 lei camerierii, după următorul program: Mierdela orele 15-18 funcționarele, Joia dela aceleași ore camerierii. Sâmbata dela aceleași ore funcționarii.

### Bonuri pentru încălzăminte

Cetățenii cari au depus cereri în lunile Noiembrie și Decembrie pentru încălzăminte, să se prezinte Marți și Joi, între orele 12-14, la biroul de aprovizionare, ca să-și primească bonurile.

### Bonuri de lemne

Cetățenii cari doresc bonuri de lemne de încălzit, să se prezinte la biroul de aprovizionare Lunea și Vineria, spre a și depune cererile.

România

Pzimăria Com. Urbane Hârșova  
Județul Constanța

### Publicațiune

No. 284 din 8 Februarie 1944

Noi, Primarul comunei Urbane Hârșova din Jud. Constanța aducem la cunoștința amatorilor că în ziua de 1 Martie a. c. orele 10 dim. se va ține în localul acestei primării o tratare prin bună învoială pentru aprovizionarea cu 125 m. c. piatră spartă 2-5 c.m. pentru repararea străzii Carol din Hârșova lucrare în valoare de 100,500.

Amatorii pot consulta proiectul la Primăria orașului în orele de serviciu.

Tratarea se va ține cu respectarea formalităților prevăzute de legea contabilității publice și normele generale pentru modul tratărilor prin bună învoială.

Primar,  
Petre Doicescu  
Secretar,  
Vabile Nicolau

Intindeți un strat de nisip în podul caselor, pentru a împiedeca efectul bombelor incendiare.

### „Perechea” dela Beilic

Unul este preot, iar celălalt învățător. Amândoi își îndeplinesc misiunea, în comuna Beilic.

Preotul se cheamă Nicolae Clorbaru, iar învățătorul Stelian Dumitru.

Primul a poposit în acest sat la 3 Noiembrie 1912, iar celălalt în 1938, venit din Cadrilater. Acești doi oameni, la prima întâlnire, au cercetat nevoile satului — multiple aici — din cauza lipsei de funcționari calificați, și și-au dat mâna punând gând de ridicarea satului.

Iată înfăptuirile, datorită înțelegerii lor: cucernicul preot Nicolae Clorbaru, pe care noi îl cunoaștem din frumoasele articole dela „Foaia Plugarului”, „România dela Mare” și „Dobrogea Jună”, în timp de 6 luni dela descinderea sa aici a reparat radical cu suma de 600.000 lei, biserica satului găsită în ruină din cauza vechimei sale dela 1854—1856.

Curtea bisericii — plină de oțetari, bălării și salcâmet — a fost amenajată în vederea unor frumoase plantații de pomi fructiferi și flori, în mijlocul cărora vor străluci crucile eroilor din războiul sfânt.

DL. învățător Stelian Dumitru — element disins în rândurile învățătorimii — a renovat și înfrumusețat localul de școală; a decorat personal interiorul; își îndeplinește conștient educația micilor vârstare; a fost invitat alii subinspector școlar dar a refuzat; își îndeplinește cu sfințenie și comanda subcentrului premilitar, primind felicitările d. lor comandanți de regimente, pe urma educației ce știe să învânte tinerilor recruți. Din tinerii educați la Beilic, s'au trimis în Germania și la Târgoviște la școlile de subofițeri. Pe lângă acestea, are asupra sa 16 atribuțiuni, pentru bunul mers al nevoilor locale.

În unire cu cucernicul Pr. N. Clorbaru au putut să reorganizeze Căminul Cultural local, dându-i o activitate rodnică.

La o singură serbare s'a realizat un rezultat bănesc de 68.000 lei, cu care s'a cumpărat un aparat de Radio și se amenajează o farmacie comunală cu medicamente netoxice.

Actualmente, dela data de 16 Ianuarie funcționează „Cursurile jărănești” pe o durată de două luni de zile.

La aceste cursuri pentru conferințe au fost invitate 16 personalități din plasa Adamclisi printre cari figurează d. pretor Petrescu, d. dr. Jean Dinu — animatorul lucrurilor mari, d. av. Condrea, domni Ingineri, doctori și învățători.

Față de activitatea și gerea acestor doi factori dăcare a satelor, autor supremă administrativă ca pildă pe județ, iar Ostrov, prin d. pretor Pa i-a citat în conferințele nistrativee.

Noi felicităm din suflet acești doi educatori, un suflet și altul de minte, urăm și de acum înainte la muncă.

UN ADMIRAT

### Pentru D Mircea Dan

(continuare din pag. 1)

românească, numai c  
torii sunt necinstiti.

Nu zpar pe neg  
incorecți; sunt și print  
ca și în alte stratur  
societății, oameni de  
mâna; cel dovduji vi  
cu vadița rea credință  
fie pedepsit, cu scop  
îndreptare și nu de  
gere, mai ales că nu  
cum și de cine să se  
păzească.

Personal am comb  
totdeauna șpețul, am  
multe neplăceri și p  
morale și materile d  
urma actelor mele de  
și din experiența că  
după 45 de ani de acti  
afirm că șpețul la no  
dispărea numai atunci  
se vor lua severe măs  
purificare de sus în  
când va prima interes  
lectiv și când se va  
de toată lumea, rostu  
ci l al clasei negușt  
arinsa cel mai mult de  
când în sfârșit vom fi  
ca cetățeni folositori  
se vor înlocui toate leg  
existente, prin legi  
bune și durabile scri  
înțelesul tuturor.

GH. STETC

Preș. Statului Negușt

Este că nu ai un  
Au zidurile dest

Vând 30 Hertape  
Loc arabit din me  
manea. Proprietar  
Dobrin, Piața Popu  
Brăila.



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Deschiderea cursurilor „Școlii Tărănești” în cadrul Căminului Cultural «M. Eminescu» din Cobadin

Amiica 30 Ianuarie a. c. a avut loc la școala din Cobadin deschiderea cursurilor „Școlii Tărănești” în cadrul Căminului Cultural localitate, dându-se totodată și o serbare condusă de doamna inv. Fl. Novac. Cuvântul de deschidere a fost ținut de Pr. M. Dobrescu, care și președinte al căminului, arătând scopul acestor cursuri ce vor dura până la 1 Martie. Cursurile vor avea 2 secții: Bărbați și Femei. Primii vor veni pe 1 și 2 Martie iar secunde pe 3 și 4 Martie. Panait Florea a conștientizat despre: „Lupta pentru a trăi în răsarit”. Cuvântul de încheiere a fost ținut de doamna inv. T. Novac. Participanții au fost în număr mare neîncăpător, așadar se explică prin aceasta că au fost luate măsuri înainte când s-a împărțit satul în sectoare și dându-se lumea din casa lor. A doua zi a avut loc președinția a acestor cursuri.

Propunătorii au fost domnii dr. Apostol, medic veterinar din localitate care a vorbit despre: «Invasia Șobolanilor» conferința foarte interesantă și expusă cât se poate de liber producând efecte neașteptate de bune. Al doilea a vorbit Pr. P. Florea din localitate despre: Raporturile reciproce dintre părinți și copii în lumina Sf. Evanghelii, care deasemenea, prin vorba-i cunoscută a făcut să fie ascultat.

La urmă a vorbit domnul agronom Stoica despre: «Opera de ridicare a țaranului prin agricultură, unde a căutat să atingă punctele mai esențiale: Selecția semințelor, îngrășarea rațională a pământului și asociațiile agricole cu scop de procurare de unelte agricole.

Prezenți la cursuri au fost domnii Lt. Dumitrescu cu familia, învățătorii școlii și un număr de 72 locuitori oameni în vârstă.

Sedința a fost prezidată de Pr. M. Dobrescu președ. Căminului.

**Cronica Copeni**

### Activitatea asociațiilor comunale

Această nouă instituție, datorită stăruitoarelor supravegheri și sfaturilor d-lui prefect al județului tinde a deveni un organism viu și de real folos pentru ridicarea satelor noastre. Roadele acestor asociații au și început a se arăta:

În întreg cuprinsul județului funcționează nouă asociații comunale cu sediul la reședința fiecărei plăși, și — deocamdată — activitatea lor a fost îndrumată spre executarea lucrărilor de drumuri. O bună parte din activitate s'a sprijinit pe bugetul afectat acestor asociații, care s'a ridicat la 22.576.929 lei pe exercițiul financiar în curs, ținând seama că a fost nevoie să se procure o bună parte din inventarul tehnic de care au nevoie.

Astfel, pe seama asociațiilor comunale s'au procurat două compresoare pentru cilindrirea drumurilor și șoselelor, cari au costat 6972.000 lei. Cu aceste prime două compresoare, s'au cilindrat — până acum — 23 km. piatră așternută pe drumurile comunale și județene. Întreaga cantitate de piatră a fost transportată prin prestația în natură.

Unele dintre asociații s'au procurat o bună parte din mobilier și sculele necesare executării drumurilor, iar aceea din plasa Mangalia și-a înființat un serviciu tehnic angajând un conducător tehnic, care a executat toate proiectele: planuri, devize, caete de sarcini pentru comunele din plasă.

În planul general de activitatea asociațiilor comunale s'a prevăzut ca fiecare asociație să-și procure câte un compresor propriu și sculele necesare executării lucrărilor de drumuri, ceea ce până acum nu s'a putut integral realiza din cauza lipsei de pe piață a compresoarelor.

**Respectați și aveți grijă de tăblițele lămuritoare, puse pe șoselele naționale. Nu le distrugeți. Muștrați și dați pe mâna autorităților pe răufăcătorii care le strică. Învățați copiii să le respecte.**

**Tăblițele sunt bunul nostru al futurora, făcute din banii fiecăruia, ele ne ajută în călătoriile noastre.**

**Mașină de scris**

**Marca „ADLER”**

în bună stare de funcționare de vânzare.

A se adresa la redacție.

### Buletinul Săptămânal al plășii Adamclisi

Pretura adamclisiană, grație unui măsurat și înțelept tact, a reușit, într'adevăr, să perfecteze o mobilizare generală a tuturor factorilor locali și regionali, în lupta întreprinsă de ea, contra întunecului, răului, răului sub toate multiplele lui aspecte, echivocului și pasivității... Prin aceasta, să-și asigure dragostea tuturor și un prestigiu care nu poate decât să folosească regiunii, care azi, mai mult ca oricând, așteaptă dela conducerea oficială, garantarea unei vieți liniștite și asigurarea unui ritm de progres real și incontestabil.

Pretorul dela Adamclisi vibrează cu sufletele administrațiilor săi și îndemnul lui căpătâ, astfel muzicalitatea capabilă să cucerească și să consolideze încrederea și nădejdi. El a dibuit și a identificat drumul cel drept și, pe acest drum cu o caravană demnă de eforturile lui, a pornit la lucru, fără tocmești și fără mișcări în față.

Iată, bilanțul săptămânii care a trecut:

**La 30 Ianuarie, Duminică:**

O echipă de intelectuali a descins la Beilic, formată dintr'un oficial și un semioficial, amândoi universitari — altă echipă similară, a descins la Ion Corvin...

La Beilic, în cadrul școlii țărănești, inițiată și condusă de cei doi harhlici pionieri locali, Pr. Nicolae Ciorbaru și directorul școlii, Dumitru Sterian — secundați de autoritățile administrative, reprezentate prin iscusința notarului Ion Arghiropol și energia primarului Sava Baicu — s'a vorbit sătenilor în ordinea sanitară și în cea națională...

La Ion Corvin, cu concursul pr. C. Vasilescu și al Dir. școlii Mihăilescu, ajutați de primarul Ion Chirea și notarul Gh. Dobrescu, s'au dezvoltat subiecte agricole și antibolșevice.

**La 2 Februarie (Întâmpinarea Domnului):**

Echipa, în formația ei dela Beilic, a vizitat com. Deleni, în cadrul activității încercatului ei cămin, Sf. Dumitru, dezvoltând subiectele: «Higiena satului și a omului» și «Tradițiunile orale ale marilor voievozi».

În aceeași zi, la Adamclisi, a avut loc o ședință festivă, plenară la care a conferențiat dl. pretor Petre Peirescu, pr. Constantin Lembrău, inginer Gheorghina și alții, tratând subiecte de ordin plugăresc, administrativ, național și religios moral.

Pretura și Consiliul de Collaborare al ei dovedesc, în re-

giunea sudvestică a județului, că și dau seama că o nație nu se poate impune în univers — mai ales în vreme, ca cele de azi — decât prin calitatea cetățenilor ei și, deaceia, prin consumarea unui program românesc și ortodox, provoacă o mișcare sănătoasă în regiune, făcând o educație înțeleaptă.

**CRONICAR**

Corpul Portăreilor Tribunalului  
Județului Constanța

### Publicație de vânzare

No. 1963 din 11 Februarie 1944

Conform adresei Judecătorești Mixte Cerna Vodă Jud. Constanța cu No. 780 și 1225 | 1944.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 26 (douăzeci și șase) Februarie 1944, începând dela ora 9 dim. înainte se va vinde prin licitație publică, care se va ține în piața Griviței din Constanța, averea mobilă a debitorului Ion Mitulescu din municipiul Constanța Șoseaua Oborului 43, sediul comercial, aflată aci și anume: Una teighea de lemn brad, vopsită maro, deasupra cu tablă albă și aparat nichelat pentru spălat pahare, un birou mare de lemn brad maron, cu patru sertare mari, șapte mese de lemn brad vopsit gri, 14 scaune de lemn formată grădina, vopsit gri, un raft de lemn brad vopsit maron, cu 5 polițe, un galantar de lemn vopsit bleu cu geamuri, un dulap mic un vas de lemn de stejar, capacitate circa 300 litri cu vin alb nou, un alt vas cu vin negru nou conținând circa 100 litri vin, patru cratițe și oale diferite mărimi de bucătărie. Averea debitorului Paraschiva și Ion Mitulescu, aflată la domiciliul actual din Constanța Șoseaua Obor 50, în fundul curții, compusă din: una mașină de cusut marca Singer, cu picior uzată, un covor de casă de perete de lână, fondul negru 3 | 2 metri.

Această avere se vinde pentru despăgubirea creditorului Radu N. Iordăchescu din Cerna Vodă Județul Constanța, cu suma de lei 50.000, plus dobânzi 1. gale și lei 2000 cheltuieli de judecată, plus cheltuieli de executare și vânzare, datorate pe baza titlului executoriu cu No. 29 | 43 aflat la dosar. Licitația se va ține pe bani gata, iar amatorii vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Portărel Principal,  
Eugen M. Cerchez

Secretar,  
Gh. Buzărnescu

### Lauda lăudabilă de la Negrești

În ziua de 23 Ianuarie a. c., în număr de 33 localnici, sub conducerea autorizat al părinților Moscuz Rizea, secundați de primarul Ion Dobrilă, primar, Vasile Volc, inv. Vasile Manea, inv. Traian Turliu, agent, Stan Cristea, funcționar, Constantin Fota, delegat sătesc, subscris și s'a vărsat suma de 9.500 (nezece zeci și nouă mii cinci sute), cu care s'a procurat un număr de trei vaci cu lapte, care s'au distribuit solemnitatea de ridicare a văduvelor din actualul an.

Anastasia Ion Istrate, rădăcină cu 5 copii minori.  
Constantina Ilie Bi'oea, rădăcină cu 4 copii minori.  
Elena Dumitru Volnilă, rădăcină cu 5 copii minori.  
Prințele Moscuz, a vorbit despre notă dărnicele, caracterul rămanilor, despre lăptă și despre recunoștința față de Dumnezeu și de oameni — distribuind, în lauda nestăpânite ale donațiilor și aplauzele prelungite.

Ugerile pline, care să hrănească cei 14 dolofani, inflămânziți până acum, în așteptarea unor țepși, cari niciodată nu se vor mai întoarce decât în chipul fantomelor protecție și îmbărbătătoare.

Iată și generoșii donatori:  
Câte 3.000 lei: Sandu Minea, Ion Manea, Gh. L. Minea, Ștefan Minea, Nicolae Tudoran, Ion V. Dobrilă, Nicolae Lazăr, Nueredin Suna, Lazăr C. Mirea,  
Câte 2.000 lei: Petre Manea, Ion Voiculescu, Rustem H. Suna, Constantin Tudoran.

Câte 1.000-1.500 lei: Nicolae Broască, Mihai Vineș, Traian Turliu, Constantin Dobrilă, Căjila Selt Mola, Tair Danisleam, Pr. Moscuz Rizea, Ion Niculescu, Marin Lazăr, Maria Stănescu, Gh. Marinescu, Tudor Popescu, Gh. I. Măinescu, Bucur Popa,  
Câte 400 lei: Ștefan Cornățeanu și Maria I. Roșculeț.

Fapta de la Negrești este de toată lauda și mai presus de toată cinstea. Ea trebuie să pilduiască, fluturând flămulile preceptelor evanghelice peste tot meleagul dobrogean.

**CRONICAR**



## In atenția d-lor comercianți și meseriași

### Cifra de afaceri

— Impozitul pe cifra de afaceri de 12 la sută cuvenit la încălziminte și la celelalte articole din piele, fabricate în țară, se transpune cu începere de la 1 Iunie 1943 sub formă de taxă proporțională de 40 la sută la valoarea pieilor de orice fel.

Ca atare, toate pieile importate sau puse în circulație în interior de către fabricile de piele, de secțiile de fabricat piele ale fabricilor de încălziminte sau de ateliere de orice fel, de argăsit piei, afară de pieile cu blană, trebuiesc să suporte independent de impozitul lor propriu și taxa proporțională de 40 la sută pentru confecționare.

— Impozitul pe cifra de afaceri datorat pentru prăjituri de către cofetăriile mici cari, de la 1 Aprilie 1943, au devenit impozabile la cifra de afaceri, se transpune cu începere de la 27 Iunie 1943 sub formă de taxă proporțională de 40 la sută scotită la prețul de cumpărare al zahărului.

— Impozitul pe cifra de afaceri cuvenit pentru prăjiturile fabricate de restauratori, se transpune cu începere de la 27 Iunie 1943 sub formă de taxă proporțională de 20 la sută scotită la prețul de cost al întregii cantități de zahăr cumpărate.

Plata acestor taxe se va face atât de unii cât și de ceilalți, lunar pe bază de borderou, până în ziua de 10 a lunii următoare aceleia în care a avut loc cumpărarea zahărului.

Fabricile de bomboane precum și cofetăriile cari și înainte de 1 Aprilie 1943 conduceau registrul special și achitau impozitul pe lux și cifra de afaceri pe măsura punerii în circulație a fabricilor lor, rămân supuse mai departe regimului general de taxare al legii.

— Impozitul pe cifra de afaceri de 12 la sută cuvenit pentru lucrările de tinichigerie, executate de micii meseriași cari, până la 1 Aprilie 1943 erau scutiți de plata acestui impozit, se transpune cu începere de la 30 Iunie 1943 sub formă de taxă proporțională de 40 la sută la valoarea tablei având o grosime până la 2 mm, care se folosește în lucrările de tinichigerie.

Ca atare, pentru tabla până la 2 mm. cumpărată de atelierele de tinichigerie, se va achita independent de impozitul propriu pe cifra de afaceri aplicat la cumpărarea tablei, și taxa proporțională de 40 la sută drept impozit pe cifra de afaceri cuvenit pentru lucrările de tinichigerie.

Plata taxei proporționale se va face lunar de către atelierele de tinichigerie, pe bază de borderou, care va cuprinde toate facturile privind cantitățile de tablă până la 2 mm. cumpărate și folosite pentru lucrările de tinichigerie.

Produsele rezultate din tablă mai groasă de 2 mm. sau din șarmă de fier, rămân a se taxa după sistemul legii, chiar dacă sunt executate de atelierele mici de meserie.

— Impozitul pe cifra de afaceri cuvenit pentru lucrările executate de micii meseriași

strungari în lemn, tâmplari pentru binale și rame, precum și lemnarii-caretași, cari până la 1 Aprilie 1943 erau scutiți de plata acestui impozit, se transpune cu începere de la 30 Iunie 1943 sub formă de taxă proporțională de 40 la sută la valoarea chereștelei care se folosește în asemenea lucrări.

Ca atare pentru chereștea cumpărată de atelierele de strungărie, de tâmplărie pentru binale și rame, precum și de lemnarii-caretași, se va achita independent de impozitul propriu pe cifra de afaceri aplicat la cumpărarea chereștelei și taxa proporțională de 40 la sută drept impozit pe cifra de afaceri pentru lucrările respective.

Plata taxei proporționale de 40 la sută se va face lunar de către atelierele respective pe bază de borderou, care va cuprinde toate facturile de cumpărare a chereștelei folosite în astfel de lucrări.

Fabricanții de mobile vor ține mai departe registrul de cifra de afaceri, procedând la plata impozitului conform prevederilor generale ale legii.

— Impozitul pe cifra de afaceri datorat pentru lucrările din răchită împletită, de către micile ateliere de meserii cari până la 1 Aprilie 1943, erau scutiți de plata acestui impozit — se transpune cu începere de la 20 Iulie 1943, sub formă de taxă proporțională de 20 la sută la valoarea răchitei procurate.

Această taxă proporțională se înțelege independent de impozitul propriu cuvenit asupra răchitei respective.

— Impozitul pe cifra de afaceri cuvenit pentru lucrările executate de micii meseriași dogari, cari până la 1 Aprilie 1943, erau scutiți de plata acestui impozit, se transpune cu începere de la 20 Iulie 1943, sub formă de taxă proporțională de 40 la sută, la valoarea materiei prime folosită în asemenea lucrări.

Ca atare, pentru lemnul cumpărat de atelierele de dogărie, se va achita — independent de impozitul propriu pe cifra de afaceri aplicat la cumpărarea lemnului — și taxa proporțională de 40 la sută, drept impozit pe cifra de afaceri pentru lucrările de dogărie.

Plata taxei proporționale de 40 la sută se va face lunar de către atelierele respective pe bază de borderou, care va cuprinde toate facturile de cumpărare a lemnului folosit în astfel de lucrări.

— Impozitul pe cifra de afaceri cuvenit pentru untura topită, se transpune cu începere de la 20 Iulie 1943, sub formă de taxă fixă de lei 500 pe cap de porc, introdus în abator.

MARIA V. TÎFOI, str. Zănelor 178, a pierdut Buletinul Bir. Populației C-ja No. 23426, îl declară nul.

SARAMANU GHEORGHE, din com. Ovidiu jud. C-ja, a pierdut Buletinul Bir. Populației No. 662/942 și-l declară nul.

# MÂINE

## TRAGEREA CLASEI A 3-A

### LOTERIA DE STAT

## Informațiuni

— Abonații noștri din oraș sunt înștiințați că d-l Marin Filipescu a fost autorizat a încasa abonamentele, eliberând chitanțe valabile, cum și a face noi abonamente, cum și achizițiuni de reclame și orice fel de inserții.

Pentru abonații din județ și în restul Dobrogei și al Țării nedispunând de încasatori, d-lor sunt rugați a ne trimite costul abonamentelor direct la administrația ziarului.

Pentru ultima oară sunt rugate Căminele Culturale din acest județ să binevoiască a ne înștiința dacă înțeleg a continua abonamentul la ziar, chiar dacă nu l-a hită imediat, pentru a nu ne expune la pagube zadarnice.

Din cauza boalei, d-l T. Dălgăanu, Secretarul general al primăriei municipiului C-ja, a obținut un concediu medical de 30 zile, începând de la data de 5 Februarie c.r.; pe tot timpul lipsei D-sale va fi înlocuit de D-l Director Ion Dincă.

Miercuri seara, în sala de festivități a liceului de fete «Domnița Ileana», în cadrul Universității populare, d. Ion Benoiu și-a dezvoltat prelegerea asupra poetului Dumitru Olaru.

Fostul profesor de limbă română a făcut o analiză amănunțită și obiectivă a operei poetului, căzut în floarea vârstei pe câmpiile Caucazului.

A subliniat unele insuficiențe caracteristice tuturor scriitorilor tineri și a relevat marile calități ale lui Dumitru Olaru, la a căror înălțime s'a ridicat însuși conferențiarul.

D-l Prof. N. Turtureanu a fost înlocuit ca membru în consiliul de colaborare, cu d-l prof. N. Vasiliu, în calitate de D-sale de director nou numit al L. M. B.

D-l Colonel N. Oprescu însoțit de Dl. Dr. Ieremia au vizitat în ziua de 28 Ianuarie 1944 Cantinele Comitetului Municipal de Patronaj, Cantina muncitorilor din port, a P.T.T. și Azilul de Bătrâni. Pretutindeni domniile lor au dat îndrumări pentru îndreptarea unor scăderi sau au împărțit lauda și mulțumiri după caz.

## „Șezătoarea” dela Poarta Albă

În ziua de 6 Februarie, s'a ținut în comuna Poarta Albă, o frumoasă șezătoare artistico-culturală. Șezătoarea a început cu Imnul Regal căruia i-a urmat cuvântul d-lui sub-inspector școlar Donea, care prin cuvinte exprimate cu părintească căldură, a mărturisit celor de față, mulțumirea ce a simțit în suflet atunci, când, — fără exagerare — spune d-se, am constatat că viața culturală a «Căminului» cât și cea școlărească e în plin progres.

A urât celor în drept succes și pe viitor și a răsplătit prin cuvinte alese, munca celor doi învățători model, cari își fac cu prisosință datoria, d-na și d-l C. Dumitrescu neîntrecuți dascăli și luminători ai aceste comune.

Găsindu-se ocazional în comună, d-nul Donea a promis celor de față că va reveni în mijlocul lor pregătit fiind pentru a și împărtăși gândurile bune. A urmat apoi programul pregătit și executat cu toată conștiinciozitatea.

Versuri spuse cu mult talent și curaj de tinerele viăstare ale cursului primar.

Cor alcătuit din tinere și tineri din comună, condus de d-na Dumitrescu, — unde am putut asculta un solo de voce — odihnit și cald, al tinerei Maria Tudose. Dansuri națio-

nale executate de tinere sănzene.

Șezătoarea s'a încheiat piesa «Doctor fără voce», deși foarte pretențioasă pe a fi jucată la sat. — totuși munca, priceperea și simțul d-nei Dumitrescu, piesa prezentat din toate puncte de vedere... minunat.

S'au remarcat: d-na Cec. Gugea, Vasile Tabăcaru și rolul principal, talentatul mult apreciatul Alecu Bebu.

Satisfăcut de reușită, d-nul director Const. Dumitrescu mulțumește călduros săleii, până la refuz, pentru gostea cu care au răspuns mării sale, atât localnici cât și celor mulți la număr niși din satul vecin «Oaleș».

Cu același prilej, d-nul Dumitrescu găsește potrivit mulțumească frumec și soanelor care au donat în alimente sau îmbrăcăminte, ajutor câtorva copii orfani, jumind în special inimoș d-ne Maria Al. Săseu, și cărei ocrotire se căsesc copilași orfani.

Deie Dumnezeu ca asemenea gesturi mari, să se imite și alte persoane.

VASILICA AL. SARRY

Răceala  
incepe

cu dureri de cap, oboseală  
sau febră... atunci e momen-  
tul să iei tabletele Aspirin.

Nici un cămin fără



ASPIRIN